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Prova scritta del 21 settembre 2007 — Soluzione

Problema 1

Punto 1) Rispetto all’asse verticale passante per B, la struttura ¢ simmetrica ed e soggetta ad un si-
stema di carichi antisimmetrici. Pertanto & possibile ricondurre lo studio del sistema alla meta si-
nistra, introducendo in B il vincolo mostrato nella figura sottostante.
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Punto 2) Equazioni differenziali della linea elastica:
EAW' =-q=kw
EVY=p=-kyv
Condizioni al contorno:
N(0) = EAW(0) =-P N()=EAW()=0
M) =-EN©)=P IM@)=-EN(1)=0
T(0)=-EN"(0) =P v(l)=0

Punto 3) Nel caso rigido, ’asta AB trasla di una quantita de ruota di 8 come mostrato sotto.
5

Pl T
P N
TYB
{W(s) =5 R {q(s) = ko

Ne seguono

v(s) =-6(l - ) p(s) =k,8(1 -s)
Le equazioni di equilibrio forniscono:
P-klo=0 J=P/k/
P-[ kO(-9)ds+Y, =0 = 16=6P/k)’
[ 5 Y, =2P
Pl + Pl —jokze(l -9)%ds=0

Caratteristiche di sollecitazione:
2 3

N(9) =P (=) T(s):P(1—6|§+3f—§), M(9) =P (s=3T+ 7 +1)



Problema 2

Dalle equazioni della cinematica:
U = U, +6, Kk X(xg =X,) =16, (=i +])
uzB =Up +8, kx(Xz =Xp) =(16,-0)i -26,]
da cui

5=16/2., 6,=-6,/2

Punto 2) Dal teorema dei lavori virtuali
oL=(—q j)l,+(-Pi)u. =0
dove
Ug =61 i +kx(xc =Xp)]/2=16,(<i +]/2)
Ug ==8[l 1 +kx (X, =Xp)]/2=16,(-i +3/4)
da cui

SL=—ql j06,(-i +3/4))+(-Pi)0G(-i +]/2) =-3/4ql%6,+Pl§,=0 = P=3/4q

Punto 3) Momento flettente:

Ma()=0, My(s)=@-25)s, Mue)=30-22s)
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